

截至4月5日

## 栗子山公墓祭扫群众达46万余人次

本报讯(记者 朱秋霞)4月5日是清明节,也是今年清明节期间最后一个祭扫高峰日,记者从市民政局了解到,我市各公墓祭扫人流量明显回落。另据统计,截至4月5日,前往栗子山公墓祭扫的群众达到46万余人次。

蓝天白云,松柏葱郁,鲜花娇艳。在栗子山公墓牡丹园,一块块方正的墓碑上写着逝者的名字,围绕在周围的是美观干净的花坛。

市民政局殡葬管理处副处长马勇介绍,栗子山公墓牡丹园建筑面积3000多平方米,于2021年完成建设。为鼓励节地生态安葬,除传统墓型外,还打造了小型墓和花坛葬,其中节地生态的花坛葬墓穴有300多

个穴位供市民选择,“亲属将逝者骨灰放置于特制的可降解环保骨灰坛中,深埋于花坛之下,经过一段时间后自行降解,与泥土、鲜花融为一体,让逝者归于自然。”

“这个其实也挺好的,真正入土为安,回归自然,与原来传统的墓葬相比,更环保,更节地,也更绿色。”市民朱女士说。

生态节地安葬方式渐入人心,绿色文明祭扫也是蔚然成风。在进入公墓的道路旁,不少市民停下来购买鲜花。“这几年也养成习惯了,买一束花,清雅庄重,也文明环保。”市民杨阿姨说。栗子山公墓连续多年提供“鲜花换纸钱”服务,今年也不例外。不少市民在此停下脚

步,把手中的纸钱换成鲜花。“群众观念的改变有个过程,但是变化一直在悄悄发生,现在纸钱的焚烧量明显要比以前少多了。”马勇说。

与往年相比,宣传多年的错峰祭扫成效也比较明显。“按照往年人流量来看,清明节当天应该是最高峰的时间,可今年的情况却大不一样,只有1.5万人次。由于市民错峰祭扫,使得人流高峰相对提前,4月1日、2日两天人流量最大。”马勇介绍,通过公安、消防、城管等多个部门通力配合,2023年清明节祭扫服务已基本结束,清明节期间栗子山公墓共接待祭扫市民46万余人次,实现了“安全、文明、和谐、绿色、有序”的总体工作目标。

环卫部门全力保障  
清明期间市容环境卫生

本报讯(史海 马彦如)清明到来之际,市环境卫生管理服务中心精心部署,结合雨天天气,制定环卫保障方案,多措并举,确保清明假期城区环境卫生清爽、干净、靓丽。

根据节日前后生活垃圾量增多的实际情况,中心采取先主后次的模式,适当调整清运顺序和线路,延长早晚清运时间,加大清运力度,保证垃圾日产日清。其间,实行“歇人不歇车”的方式,对重点路段及主干道垃圾量大的垃圾点增加巡回清运次数,保证垃圾无积压。强化主城区所有垃圾中转站管理,做到勤打扫、勤保洁,发现杂物及时清理,保证中转站内部及周边始终保持干净整洁。

4月3日,我市迎来降雨,

持续的降雨导致部分区域法桐絮落地堆积,影响市民出行。市环卫中心督促各市场化保洁公司采取“人工为主、机械为辅”的模式,在健康路、梦溪路、东吴路和运河路等法桐絮较多的主次干道进行作业。环卫工人增加清扫频次,再利用小型高压冲洗车对人行道、路牙等毛絮难以清理的部位进行冲刷,保证清扫效果。

降雨同时给洁城提供了有利时机。蒙蒙细雨中,环卫工人身披雨衣,坚守在环卫作业一线,充分利用雨水对交通护栏、沿街果壳箱、垃圾桶进行擦洗,确保垃圾收集容器干净整洁。同时,借助雨水冲刷路面,减少污水、泥沙积存,确保雨后道路达到“路本色”标准。

清明节,  
26位烈士收到同一“亲人”献花

徐白华 方良龙

4月5日清明节,茅山革命老区丹徒区宝堰镇,长眠于宝堰烈士陵园内的26位革命烈士,都收到了同一个“亲人”敬献的盆花。当天,爱心市民陈正乐从丹徒新城赶到宝堰,用清扫陵园、敬献盆花方式致敬和缅怀“认识”多年的“亲人”们。

清明节,人们会向逝去的亲人寄托哀思,但陈正乐心中放不下的是烈士。正在现场打扫的陈正乐爱人陈娟告诉记者,当天一早,陈正乐就叫醒了她,并发动公司的7名员工带着扫帚、铁锹和盆花,驱车赶到20多公里外的宝堰烈士陵园。

纪念活动现场,陈正乐带领大家先将陵园里里外外打扫

得干干净净,接着恭恭敬敬地在26位烈士卧碑前各摆上一盆花,然后一行9人向烈士陵园中央的纪念碑默哀和鞠躬。

“清明节等重要节日到这里做义工、缅怀烈士,陈正乐已坚持多年了。”正巧前来陵园看望儿子张国荣烈士、与陈正乐等一起清扫陵园的宝堰镇东后亭村村民张龙川老人激动地说,陈正乐关心烈士陵园建设和关爱烈士父母由来已久。

2015年,陈正乐得知张龙川是国家一级飞行员、张国荣烈士的父亲后,就扛起了照顾烈士父母的责任。经常到烈士家中嘘寒问暖,逢年过节送上慰问品和慰问金,同烈士双亲一起吃团圆饭。还出资为张国荣烈士和另一位烈士沈国良塑

像,每月安排志愿者清洁烈士塑像。一次偶然路过宝堰烈士陵园,目睹陵园设施简陋,陈正乐又萌生了修葺陵园的念头。张龙川说,2021年清明节前,陈正乐带着他的团队将烈士陵园修葺一新,移栽了松柏,浇筑了混凝土路面,坡道铺上了草坪,这项工程陈正乐花了十多万元。2022年清明节前,陈正乐又花20多万元对环境进行了提升,将陵园内矮小的纪念碑换成了花岗岩纪念碑,庄严大气。

“我们能今天的美好生活,都是先烈们用生命和鲜血换来的。”陈正乐发自肺腑地说,虽然近几年因为疫情等原因,企业遇到了困难,但身为一名共产党员,他会尽最大努力继续履行好社会责任。

## 圖山客流高峰 交警保障通畅

本报讯(赵竹生 张兆勇)4月5日是清明节,由于外出祭扫、天气较冷等因素,上午的圖山景区游客并不多。午后,圖山景区迎来一波游客高峰。一早,镇江新区公安启动节日安保,全力为景区游客营造安全、和谐、通畅的交通环境。

新区交警大队综合中队中队长吴坤表示,为了应对游客高峰到来,大队针对不同的路段、不同的区域,采取不同的管理措施。午后迎来一波游客高

峰,兴港东路附近沿线两侧供车辆临时停靠,绵延近2公里,据初步统计,停靠的车辆达六七百辆。

据悉,为了全力做好清明节期间道路保畅工作,新区公安分局召开了专门会议,制定了详细的安保计划。从5日上午起,镇江新区交警大队将警力最大限度投入到景区一线,在各交通要道口加大巡逻管控密度,对兴港东路、圖山风景区出入口实行重点管控。

## 学史增信,博物馆里缅怀先烈

本报讯(记者 景泊 通讯员 李祥娣)千年古城兴衰浮沉,近代镇江百年沧桑。近日,市实验小学的学生们走进市博物馆,从镇江百年奔流历史中汲取信仰的力量,学史增信、缅怀先烈。

同学们认真学习了镇江保卫战中率镇江守军殊死奋战的海龄、武汉保卫战驾驶飞机和日本侵略者同归于尽的陈怀民等英雄的英勇事迹,在革命先

烈群雕、西门保卫战、韦岗战斗实景复原中沉浸式体验。

通过半天的研学活动,同学们深入了解百年来的城市发展史和革命斗争史,接受了一次红色文化洗礼。同学们纷纷表示,在缅怀先烈的同时,愈加体会到今天的幸福生活来之不易,要铭记历史,爱祖国爱家乡,努力学习本领,争做建设家乡的“储备军”。

## “米阅”读书会 书香润清明

本报讯(于雨虹 景纪轩 林兰)“梨花风起正清明,游子寻春半出城。”为传承中华优秀传统文化,营造浓厚的社区读书氛围,4月4日下午,京口区大市口街道米山社区开展“‘米阅’读书会 书香润清明”——清明节读书分享会活动。

分享会上,米山社区第五

网格楼长徐明洁为大家介绍了清明节的由来,详细地描述了祭扫、踏青、春种春播、请蚕猫等习俗。参加活动的乔师傅高兴地说:“我第一次认真地了解清明,这是一个张扬生命力的节日。”随后,徐明洁带领大家阅读红色书籍,了解英雄事迹,引导大家感受先烈精神力量。



4月5日,镇江焦山碑刻博物馆开展“清明寄哀思”红色教育主题活动,带领学生走进古炮台历史遗址,重温峥嵘岁月,缅怀爱国先烈。参观结束后,学生们结合感悟,在焦山碑刻博物馆,学习制作古炮台的黏土模型,铭记这段历史。

刘森 王呈 摄影报道